

《热的球市、冰冷的国足

节奏被掌控,中国队似乎并未做好比赛准备

70588人,昨晚在杭州奥体中心上演的中国队 VS澳 大利亚队一战,创下国内足球赛事上座率之最。然而与 之形成鲜明对比的,则是国足相对冰冷的状态,除下半 场前15分钟的起势外,比赛绝大多数时间还是掌控在 对手脚下,在这背后凸显的是球队实力的现状,以及教 练组比赛策略的被限制。0比2失利后,中国队继续位 居小组末尾,要想跻身前四,只能期待6月两场决战能 有良好表现。 专题撰稿 首席记者 刘闻超 发自杭州

开票第一时间,本场比赛的球票 便售罄,作为杭州亚运会开幕式的主 场馆,杭州奥体中心的容量仅次于国 家体育场,如果全部坐满可以容纳 80800人。昨晚国足与澳大利亚一 战,现场涌入70588人,可以说除必要 的安保需要和相对空旷的客队看台 外,其他坐席全部被染成中国红。

赛前,中国足协中国之队球迷互 动体验区活动在杭州莲荷里C区上 演,各种游戏挑战、打卡体验区域应接 不暇,体验区上方还悬挂着各种为国 足助威的横幅与口号,一系列布置无 不彰显着杭州方面对于迎接国足比赛 所做的准备。每逢中国队比赛,总能 看到全国各地纷至沓来的各队球迷, 记者赛前就先后偶遇了上海申花、上 海海港、广州队、陕西联合、成都蓉城、 大连英博等队球迷,这其中有人身着 俱乐部队服,但更多人还是选择穿上 国足主场球衣。对于浙江队的球迷而 言,他们在为国足加油同时,最关注的 自然是本队小将王钰栋,昨晚现场分 贝最大的几次欢呼中都离不开他的身 一次是赛前播报名单时、一次则 是第65分钟替补出场时,在个人国家 队首秀中,王钰栋的表现还算不错,这

也让人更加看好他的未来。

与热情的球迷、火爆的球市相比, 中国队似乎并未做好比赛准备,整个 上半场的节奏完全被澳大利亚队掌 控,究其原因,一个关键点在于球队选 择的高位逼抢完全失效。在澳大利亚 队的后场组织体系中,三名中卫和两 名后腰的站位职责鲜明,两名边路球 员通过拉开宽度制造空间。面对对手 后场五人的组织体系,中国队的双前 锋+单前腰显然无法覆盖足够的出球 点,而由于锋线无法形成压迫,导致身 后的几条战线顷刻间失去头绪,这种 情况下,中国队在防守端疲于奔命也

前45分钟内,澳大利亚队着力打 击国足左半边的防守,在第一粒丢球 出现前,李磊与谢文能之间的结合部 就被多次利用。王大雷的失误源于个 人,但在这之前国足已经多次被对手 压制,丢球或只是时间问题。赛后,主 教练伊万替王大雷"减压":"第二粒失 球是不幸的意外,但这在比赛中是会 发生的,当时他的视线可能也被遮挡 了。澳大利亚队的门将在欧洲效力, 非常有实力,但他也在对阵巴林的比 赛中被对手吊射破门。'



本版摄影 李一平



日本队所有球员都在欧洲,澳大利亚半支球队在欧 洲踢球,印尼整个球队都是在欧洲踢球的归化球员……

"伊"似继续"甩锅"

伊万似乎总是"习惯"于亡羊补 牢,小组赛前三场失利后的两连胜为 他赢取了时间,而这次国际比赛日内 的两连败又似乎回到了老问题上。在 用人标准方面,始终没个清晰的准则。

蒋光太和高准翼伤退后,国足补 召了黄政宇和吴少聪,前者上一次为 国足出场还是去年9月主场同沙特的 比赛,昨晚被安排直接顶替王上源出 任单后腰,伊万赛后解释起用黄政宇 是计划内的事情,之所以他没有跟队 去沙特,是因为当时有伤在身。倒是 在大名单出来后二次征召的李源一, 本场比赛被排除在23人名单之外,这 一通操作多少令人看不懂。对此,伊 万说是"为了进攻考虑"。在伊万看 来,自己的无奈在于国家队名单中有 超过60%的国脚在联赛中没有足够出 场时间,他仔细聆听着翻译的表述,生 怕遗漏任何一个自己提及过的名字: 杨泽翔、汪海健、李磊、张玉宁、谢文能 ……但事实上,所有这些球员本身都 是伊万自己所选,只能说相较于比赛 时间和即时状态等因素,伊万或许更 愿意信任那些他曾使用过或者先前就

比较认可的球员。一边说着国家队大 门为所有人敞开,一边头疼于自己的 球员没有足够时间,这多少显得有些 前后矛盾。

从技战术的角度来说,伊万昨天 下半场的调整是起到一些效果的,尤 其是针对上半场双前锋+单前腰去压 迫对手后场五人组织体系遭遇重创 后,下半场部分时段内起用张玉宁、谢 文能、塞尔吉尼奥、徐皓阳四人站位实 施逼抢,前场的限制奏效后,中国队有 了更多空间和余力发动进攻,这也直 接体现到数据统计上。下半场比赛, 中国队的射门次数达到10次,不过在 本方主导进攻时,国足的阵型变化和 打法都尽显局限,这也是球队始终无 法在澳大利亚队门前形成真正威胁的 原因之一。

"希望队员们在联赛中能有更多 时间表现,然后为6月的比赛做好准 备,我完全相信我们能取得小组前四 晋级下一阶段。"伊万用这样一句话 作为发布会的结束。对中国足球而 言,似乎又到了等待最终结果的煎熬 过程……

拷贝斯卢茨基 伊万有点走样

本报记者 李冰 发自杭州

用尽最后一丝力气,杨泽翔将身 体张开到了极致,不顾一切地把自己 甩了出去,但最终也只能无奈地看着 皮球从自己的脚尖前面划了过去。此 时,中国男足国家队主场与澳大利亚 队的比赛已经进行到了下半场第41 分钟,场上的比分是0比2。

4分钟之后,重新恢复到"满血" 状态的杨泽翔再一次沿着右边路高速 插上,在他的面前,是澳大利亚球员压 上去之后留出的大片空当,可惜的是, 中场接到球的国足队员却出人意料地 选择了将球回传到本方半场,无奈之 下的杨泽翔只能转身跑回到自己的防 守区域,中国队也错失了一次原本就 不多的进攻良机。

吸取了上一场客战沙特队的教训, 国足主帅伊万科维奇在与澳大利亚队 这场比赛中排出的这套首发阵容,显然 是动了一番心思的,尤其是在右边路, 直接将"徐皓阳+杨泽翔"的组合"搬"到 了国家队阵中,如果不是在申花打右中 卫的蒋圣龙被伊万科维奇放到了偏右 的位置,伊万科维奇可谓是"拷贝斯卢 茨基(申花队主教练)不走样"。

让人有些意外的,是伊万科维奇 在中场防守型后腰位置上,选择了原 本不在他"计划"内的黄政宇,毕竟在 上一场打沙特队时,这名来自山东泰 山队的中场球员甚至没能随队从迪拜 前往利雅得,一直到国足飞回杭州之 后,黄政宇才跟吴少聪一道被重新召 回,与澳大利亚队这场比赛之前,来自 申花的汪海健一直被认为是原本的主 力王上源因为累计黄牌无法出战之后 的第一人选。"单看数据,黄政宇和后 来替补上场的汪海健虽然比较接近,但 是从传球方向和方式来讲,汪海健向前 的球更多,进攻中的作用更加明显。"在 不少现场观战的业内人士看来,至少在 这场中澳之战当中,在汪海健还是黄政 宇的选择上,伊万科维奇做出了一个事 实证明并不完全正确的决定。

武磊已开始逐步进行有球训练

18强赛小组赛8轮过后,中国队 继续位居小组末尾,要想跻身前四获 得一个附加赛名额,最后两场比赛对 阵印尼和巴林不容有失。在这之前, 主教练伊万所期盼的自然是队中几名 伤员能够尽早回归,比如赛前他口中 提及的头号射手武磊。

自从去年6月受膝盖伤势困扰以 来,武磊上一次为国家队出场还是客 场同韩国队的比赛。去年10月的国 际比赛日期间,虽然他抵达青岛但最 终没有出场:11月,武磊再度前往国家 队报到,可惜由于伤势过重提前离队, 直至今年1月针对膝盖半月板进行了

武磊缺席的情况下,国足曾在主

场赢下印尼、客场绝杀巴林,以至于外 喜。自从1月16日完成手术至今,武 训练并不意味着他已经接近真正复 界一些自媒体曾炒作"国家队不需要 武磊"的话题。但事实却是,在武磊缺 席的情况下,球队前场缺少了最擅长 发现空间、利用空间的进攻点,同时在 门线效率一环,武磊依然是最出类拔 萃的那一个。上届世预赛,武磊16次 出场打入12球,本届比赛七次出场有 五球入账。

就在几天前,有球迷发现正在上 海进行恢复训练的武磊,已经开始投 入有球训练,这不禁令外界感到欣

磊已经度过了两个多月的康复期,按 照恢复周期的时间线来看,目前的确 来到了投入新一阶段恢复训练的时 候。不同于前一段时间只是在健身房 做一些力量和有氧训练,最近几天,武 磊穿上钉鞋来到球场进行一些简单的 结合球的变速与变向训练,尽管节奏 和强度不算最大,但这对于一名正经 历康复的球员来说已经是一个不小的 讲展。

只不过,武磊开始逐步进行有球

出。按照膝盖伤病的情况,武磊仍需 不断跟踪观察膝盖恢复的进展,尤其 是在进入到有球训练并且逐步增加一 些训练强度后,医务组还需适时了解 其膝盖在训练过后的反应,包括是否 有疼痛感等。此前就有几次在长时间 训练过后,膝盖仍会有疼痛感的经历, 从这个角度上来说,武磊会迎来一个 新的恢复阶段。当然,作为武磊来说, 他定会继续为早日复出做一切努力, 在此之前,各方也唯有等待与祝福。